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„Istoria încă nu a cunoscut o persoană care 
să aibă o viață ușoară și al cărei nume să 
merite a fi  reținut.“     (Theodore Roosevelt)

Asociaţia Generală a Inginerilor din România (AGIR) are plăcerea să vă invite să participaţi la competi-
ţia „Premiile AGIR pentru anul 2018“. Acestea se acordă pentru lucrări inginereşti deosebite (concepute, 
proiectate şi aplicate/puse în funcțiune), și pentru cărţi originale, de înalt nivel tehnico-științifi c. 

AGIR va mediatiza lucrările premiate la nivel național și internațional, din poziția de membru al Federației Eu-
ropene a Asociațiilor Naționale Inginerești (FEANI) şi al Federaţiei Mondiale a Organizaţiilor Inginereşti (FMOI). 

Secţiunile pentru care se acordă premiile sunt: Tehnologia informaţiei, Inginerie electrică, Ingineria con-
strucţiilor de maşini, Ingineria construcţiilor civile şi industriale, Inginerie chimică, Inginerie agricolă şi 
silvică, Ingineria mediului, Ingineria transporturilor, Ingineria materialelor, Ingineria resurselor naturale şi 
energiei, Ingineria textilelor si pielăriei.

Propunerile, însoţite de documentaţia solicitată, vor fi  depuse la sediul aso-
ciaţiei din Calea Victoriei nr. 118, 010093 – Bucureşti. 

Data limită pentru înregistrarea propunerilor este 28 iunie a.c.
În cazul lucrărilor inginereşti deosebite realizate şi aplicate, pentru fi e-

care propunere trebuie prezentat un dosar care va cuprinde:
▪ nota de prezentare din partea instituţiei realizatoare, în care se vor preciza 

obiectivul lucrării, caracterul de noutate, rezultate;
▪ documentaţia tehnică reprezentativă;
▪ atestarea – din partea societăţilor benefi ciare – privind punerea în funcţiune, respectiv lansarea în pro-

ducţie de serie în anul 2018, precum şi rezultatele tehnico-economice obţinute.
În cazul cărţilor (publicate în anul 2018) sunt necesare:
▪ un exemplar al cărţii;
▪ aprecieri din partea a trei instituţii sau personalităţi inginereşti din domeniu privind originalitatea şi 

valorea tehnico-ştiinţifi că. 
Nu se acceptă manuale, cursuri – indiferent de nivelul lor, monografi i şi lucrări care nu au un grad tehni-

co-ştiinţifi c ridicat şi caracter de originalitate.
Premiile vor fi  acordate în cadru festiv, în data de 12 septembrie.
Lucrările premiate vor fi  prezentate prin intermediul unui scurt fi lm documentar (obligatoriu fond muzical 

– imagini – comentariu) cu durata de maximum 10 minute, realizat ca fi şier avi, fi lm pe care autorii, anunţaţi 
în timp util, îl vor realiza şi trimite la sediul AGIR din Calea Victoriei nr. 118 până la data de 4 septembrie a.c.

Detalii se pot obţine accesând www.agir.ro, sau de la sediul asociaţiei, tel.: 0213168993, 0213168994, 
e-mail: offi  ce@agir.ro. 

Rugăm membrii AGIR să ne sprijine în mediatizarea competiţiei, transmiţând acestă informaţie 
unor persoane interesate. Participarea la competiţie nu este condiţionată de calitatea de membru al AGIR.

Publicarea noii ediţii a rezultatelor anchetei de conjunctură 
desfăşurate tradiţional de Institutul Naţional de Statistică (INS) s-a 
bucurat, fi resc, de un interes deosebit, dat fi ind contextul în care, la 
mijlocul lunii mai 2019, managerii respondenţi s-au pronunţat în le-
gătură cu perspectivele activităţii economice până la fi nele lunii iulie 
a.c. Cum este bine cunoscut, perioada în care se estimează evoluţia 
a patru ramuri esenţiale ale economiei, respectiv industria prelucră-
toare, construcţiile, comerţul cu amănuntul şi serviciile, este de trei 
luni. Astfel, se pot anticipa pe termen scurt şi chiar foarte scurt trei 
ipostaze ale activităţii economice, creşteri, stabilitate sau scăderi. 
Nu se avansează în niciuna dintre aceste ipostaze ritmuri anume, în 
procente, ci doar se consemnează opinii, respectiv percepţii.

Acest aspect, adică diferenţa dintre realităţile exprimate în in-
dicatori economico-fi nanciari şi percepţie, prezintă, la rândul lui, o 
importanţă tridimensională: răspunsurile iau în considerare evoluţi-
ile anterioare şi le extrapolează pe un interval de trei luni, apoi esti-
mările, tendinţele sunt rezultanta unor procese de analiză şi sinteză 
pentru ca, în fi nal, răspunsul să refl ecte o stare de spirit. De aici, pe 
de-o parte, amintita diferenţă, iar pe de altă parte, o conexiune în 
ambele sensuri, de la realităţi la percepţie, de la percepţie la infl uen-

ţarea – pe cât posibil – a direcţiilor de mişcare a realităţilor. Este o 
relaţie de tip cibernetic, bine ştiută şi de comunitatea inginerească.

Sigur, se poate discuta mult şi despre elementele de ordin 
sociologic şi psihologic care defi nesc percepţia, dar nu este cazul 
să intrăm în detalii. Prin urmare, ne limităm la defi niţia generică a 
percepţiei: refl ectarea în gândire a fenomenelor şi obiectelor reali-
tăţii care acţionează asupra organelor noastre de simţ, cu tot ceea 
ce reprezintă acestea, optimism sau pesimism, o stare de puternică 
emoţie, un interes major ori, dimpotrivă, dezinteres, încredere sau 

neîncredere ş.a.m.d.
Reamintirea acestor 

repere ale procesului de re-
fl ectare a realităţii a fost pri-
lejuită de faptul că rezulta-
tele anchetei de conjunctură 
efectuate de INS în luna mai 
2019 nu conţin, la niciun ca-
pitol, estimări negative, adi-
că scăderi privind aspectele 

care au făcut obiectul percepţiei. Este o situaţie consemnată relativ 
rar; de obicei, avem de-a face cu evoluţii în zig-zag, de la creşteri la 
stabilitate, până la scăderi. Deci, în recentul sondaj se înregistrează, 
în percepţia respondenţilor, doar creşteri şi stabilitate.

Detalierea din comunicatul INS relevă că, în privinţa volumu-
lui de activitate, managerii din industria prelucrătoare anticipează o 
creştere moderată, cei din construcţii o creştere mai puternică, cei 
din comerţul cu amănuntul o creştere moderată, asemenea celor din 
sectorul servicii. În legătură cu evoluţia numărului de angajaţi, în 
industria prelucrătoare se preconizează o creştere moderată a numă-
rului de salariaţi, în construcţii un spor mai consistent, în comerţul 
cu amănuntul o majorare semnifi cativă, iar în servicii menţinerea 
numărului de salariaţi aproximativ la nivelul din luna mai.

Există, însă, o zonă în care, pe toată linia, s-au anticipat creşteri 
cu totul şi cu totul nedorite. În toate cele patru ramuri ar urma ca pre-
ţurile să se majoreze, fi e moderat, ca în industria prelucrătoare şi în 
servicii, fi e mai puternic, în construcţii şi în comerţul cu amănuntul. 

Dacă ar fi  să se formuleze o concluzie, fi e şi numai preliminară, 
la rezultatele anchetei de conjunctură a INS din luna mai, putem 
aprecia că, în percepţia managerilor, perspectivele economiei româ-
neşti sunt, în esenţă, pozitive. Este confi rmată, astfel, o reală opor-
tunitate deoarece, cum bine se ştie, o stare de spirit pozitivă este, ea 
însăşi, o sursă de valoare adăugată. În consecinţă, ca orice oportu-
nitate (iar aici nu este una minoră), se impune a nu fi  irosită. (T.B.)

Realitățile economice, 
în percepția întreprinzătorilor

Premiile AGIR pentru anul 2018

Jurnal de bordJurnal de bord

Dragi colegi,

După cum am mai informat, dorim 
să sărbătorim Centenarul Asociaţiei 
Generale a Inginerilor din România 
(AGIR), 1918 – 2018, și prin refacerea 
unor importante lucrări de artă plastică din 
„Casa AGIR“, situată în bd. Dacia nr. 26, 
Bucureşti, construită prin donaţii ale ingine-
rilor şi inaugurată în 1940.

Recondiţionarea lucrărilor artistice impli-
că sume de care noi nu dispunem. 

Facem apel către dumneavoastră să ne 
sprijiniţi prin acordarea unor sponsorizări sau 
donaţii, care pot fi  obţinute prin dvs. şi de la 
alte persoane sau unităţi economice dornice 
să ne ajute.

 Donatorii şi sponsorii vor fi  mediati-
zaţi prin intermediul publicaţiilor AGIR (site, 
newsl etter, bilunarul „Univers ingineresc“, 
Buletinul Tehnic) şi al manifestărilor organiza-
te de AGIR.

Sponsorizare/donaţie:
CONT LEI: RO35 BTRL 0410 1205 W359 

08XX, Banca Transilvania, Ag. Piaţa Amzei;
CONT LEI: RO55 BRMA 0580 0580 0070 

0000, Banca Românească, Ag. Piaţa Amzei;
Sediul AGIR: Calea Victoriei nr. 118, 

sector 1, Bucureşti.

Cu stimă şi aleasă consideraţie,
Preşedinte,
Mihai Mihăiţă

Sucursala AGIR Dolj premiază cercetarea 
științifi că studențească (pag. 2)

CFR SA a lansat prima etapă a proiectului de 
modernizare a 47 de stații de cale ferată (pag. 3)

A XIV-a ediție a simpozionului științifi c 
„Progresul tehnologic – rezultat al cercetării“ (pag. 6)

Concursul Tehnic regional pentru elevi „Mihai 
Honorius Teodorescu“, la a VIII-a ediție  (pag. 7)

Programul de convergență 2019 – 2022: anticipări 
economico-sociale de cel mai larg interes (III) (pag. 4 – 5)
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FOCUS  INGINERESCFOCUS  INGINERESC

„Gazele naturale au fost, sunt și, cu 
siguranță, vor fi  încă mulți ani, una dintre 
cele mai importante resurse naturale, în 
balanța energetică mondială, dar și din țara 
noastră, cu o pondere de peste 30% – 35%. 
În România, gazele naturale se exploatea-
ză și utilizează, pentru consumul casnic, 
colectiv și industrial, de peste 110 ani, țara 
noastră fi ind, mult timp, 
unul dintre cei mai mari 
producători din Europa și 
din lume. De asemenea, 
România a realizat nume-
roase premiere europene 
și mondiale, în domeniul 
gazelor naturale, cunoscu-
te și recunoscute ca atare. 
După cum se știe, producția 
maximă de gaze naturale din România s-a 
realizat în anul 1986, respectiv peste 35 mi-
liarde mc, după c are a scăzut continuu, ca 
afect al unor factori subiectivi și/sau obiec-
tivi cunoscuți, ajungând la 28,2 miliarde 
mc în 1990, 18,9 miliarde mc în 1995, 13,7 
miliarde mc in 2000 și 11,4 miliarde mc în 

2016. În acest context, pentru a asigura ne-
cesarul intern de gaze naturale din zăcămin-
te proprii, pe termen scurt, mediu și chiar 
lung, trebuie valorifi cate optim atât zăcă-
mintele onshore vechi (mature și cu debite 
în scădere destul de rapidă), respectiv nou 
descoperite, precum și, în mod special, ză-
cămintele off shore din Marea Neagră, pen-

tru care trebuie asigurate 
condiții corespunzătoare 
din toate punctele de 
vedere (legislativ, juri-
dic, instituțional, eco-
nomic etc.)“. Aceasta 
a fost motivația pentru 
care Comitetul Național 
Român al Consiliului 
Mondial al Energiei 

(CNR – CME), OMV Petrom, Universitatea  
Petrol-Gaze din Ploiești și CNGN Romgaz 
au organizat recent conferința cu tema 
Gazele naturale – resursă vitală de energie 
pentru România. 

În deschiderea evenimentului, Iulian 
Iancu, președintele CNR – CME și al 

Comisiei de Industrii și Servicii a Camerei 
Deputaților, a menționat că acum ne afl ăm 
într-o etapă foarte importantă, de tranziție în 
domeniul energiei, pe care nu o putem par-
curge fără ajutorul gazului natural. Cărbunele 
„duce“ povara uriașă a certifi catelor de car-
bon, pe când gazul natural are tehnologia pre-
gătită pentru producția de electricitate, trans-
port, stocare etc. Oricum, energia trebuie să 
fi e pe primul loc printre preocupările liderilor.

Tot în deschidere, Sorin Gal, direc-
tor în ANRM, a arătat că există încă un 
potențial nedescoperit de gaze naturale in-
clusiv onshore, la mare adâncime. Pentru 
explorarea acestuia este nevoie de expertiză 
și de fi nanțare. Din păcate, încă nu avem o 
strategie națională pe 15 – 20 – 30 de ani 
în acest domeniu, iar modifi cările necesa-
re ale legii petrolului sunt mult întârziate; 
aceste întârzieri au condus, printre altele, și 
la o importantă schimbare în structura forței 

de muncă: astăzi mai avem foarte puțini 
specialiști, de exemplu, în foraj (și, în parti-
cular, în forajul de mare adâncime). În stra-
tegia de dezvoltare a țării ar trebui introdus 
și un capitol referitor la forța de muncă.

Cele şase prezentări care au urmat în 
cadrul evenimentului au abordat subiecte de 
mare interes pentru dezvoltarea domeniu-
lui gazelor naturale. Astfel, Radu Dudău, 
director al Energy Policy Group, a analizat 
rolul gazului natural și oportunitățile des-
chise de acesta pentru viitor, Diana Lupu de 
la Romgaz împreună cu Lazăr Avram de la 
UPG Ploiești au prezentat potențialul ener-
getic al zăcămintelor de gaze naturale din 
bazinul Transilvaniei, situația actuală și de 
perspectivă, iar Constantin Căpraru, consili-
er la CNR – CME, a prezentat panoramicul 
gazeifer al subsolului din toată România. 

Dr. ing. Amuliu Proca

Opiniile publicate în Univers ingineresc aparţin autorilor şi nu reprezintă 
punctele de vedere ale AGIR şi/sau ale redacţiei. Potrivit legii, responsabilitatea 
pentru conţinutul articolelor aparţine autorilor sau sursei citate.

Gazele naturale – resursă vitală de energie 
pentru România

Sucursala AGIR Dolj premiază cercetarea științifi că studențească
Facultatea de Inginerie Electrică 

din Craiova organizează, de câțiva ani, 
în luna mai, Sesiunea națională a cercuri-
lor științifi ce studențești la care participă 
studenți, masteranzi, precum și elevi de la 
licee cu profi l tehnologic pentru a-şi pre-
zenta rezultatele obținute în activitatea de 
cercetare desfășurată, de regulă, în vederea 
elaborării lucrărilor de absolvire. 

Ediția din acest an, 2019, a fost 
dedicată lui Petrache Poenaru, pionier 
al învățământului ingineresc din Țara 
Românească, născut la Benești – Bălcești 
(Vâlcea) la 10 ianuarie 1799, adică în urmă 
cu 220 de ani.

Lucrările, grupate  în șase secțiuni, au 
fost susținute în spațiile generoase oferite de 

noua clădire INCESA în care este concen-
trată, de câțiva ani, activitatea de cercetare 
desfășurată la Universitatea din Craiova, 
refl ectată, parțial, și de tematica abordată la 
EL SES, respectiv: Informatică în inginerie 
electrică, Educație pentru 
protecția mediului, Inginerie 
electrică asistată de calcula-
tor, Sisteme electromecanice 
moderne, Sisteme pentru ingi-
neria aerospațială, Comanda, 
controlul și exploatarea siste-
melor energetice.

Sucursala AGIR Dolj a acordat câte o 
Diplomă la fi ecare secțiune pentru câte o lu-
crare care confi rmă capacitatea autorilor de 
a găsi o soluție, materializată printr-un mo-

del funcțional, precum și aptitudinile nece-
sare pentru o carieră inginerească. Diploma, 
însoțită de un abonament la Univers ingine-
resc, amintește de Petrache Poenaru, prin 
fotografi a bustului amplasat în fața Liceului 

tehnologic din Bălcești, și 
de centenarul Asociației 
Generale a Inginerilor din 
România, sărbătorit în urmă 
cu un an.

Considerăm că me-
rită să menționăm numele 
căștigătorilor din acest an, 

viitori ingineri și, probabil, viitori mem-
bri ai AGIR: Negoescu Mihai Mădălin, 
Comaniuc Cosmin Ionuț, Pandelică Crina 
Florentina, Tudor Ramona Monica, Ilie 

Bogdan Ionel, Stanciu Silviu Constantin, 
Dumitru Gabriel, Catană Adrian, Grindei 
Angelica Diana, Stoicescu Valeriu, C umpan 
Dionis, Șonea Mădălin, Caliu Amelia Alina.

Lucrările premiate au fost următoarele: 
Sistem de supraveghere video, Dezvoltarea şi 
îmbunătăţirea transportului ecologic, Reali-
zarea unui sistem automat de manipulare cu 
automat programabil, Sistem de control cu 
microcontrolerul ARDUINO MEGA 2560 
pentru un motor de curent continuu, Integrarea 
surselor fotovoltaice în reţelele electrice, UAV 
cu tracțiune vectorială, Sistem eolian pentru 
alimentarea cu energie electrică a unei case..

Șef lucr. dr. ing. Laurențiu Alboteanu
Secretar al Sucursalei AGIR Dolj

4,2 tone de plastic ajung zilnic din Dunăre în Marea Neagră
♦ În acest context, a fost lansat programul „Cu apele curate“, un apel la implicare 
în combaterea și prevenirea poluării cu plastic a apelor fl uviului
Dunărea transportă zilnic în Marea 

Neagră 4,2 tone de plastic (1533 tone pe an), 
conform unui studiu realizat de Facultatea de 
Ştiinţe ale Vieţii a Universităţii din Viena. În 
acest context, Asociația MaiMultVerde a anun-
ţat lansarea programului Cu apele curate, un 
apel la implicare în combaterea și prevenirea 
poluării cu plastic a apelor Dunării, adresat 
membrilor comunităților și autorităților publi-
ce din localitățile dunărene.

Programul se subscrie campaniei Beat 
Plastic Pollution lansate de UN Environment 
de Ziua Internațională a Mediului în anul 
2018, Agendei Europene 2030 și Obiective-
lor de Dezvoltare Sustenabilă promovate de 
Organizația Națiunilor Unite (ONU).

Potrivit unui comunicat al asociaţiei, 
programul include acțiuni de igienizare a ma-
lurilor Dunării, organizate între 5 iunie – Ziua 

Internațională a Mediului și 29 iunie – Ziua 
Dunării, urmate în perioada iulie – septem-
brie de etapa de identifi care și implementare 
a soluțiilor de prevenire a poluării cu plastic 
a apelor fl uviului: dezvoltarea infrastructurii 
de colectare, activități educative, de informa-
re și de organizare comunitară, adresate copi-
ilor, tinerilor și adulților. Acțiunile urmează 
a fi  puse în practică de voluntari și membri 
ai comunităților din Tulcea, Brăila, Galați, 
Cernavodă, Călărași, Giurgiu, Zimnicea, 
Turnu Măgurele, Oltenița și Drobeta-Turnu 
Severin, în parteneriat cu autoritățile locale și 
Inspectoratele Școlare Județene. 

Pentru fi nalul anului este prevăzută 
evaluarea și revizuirea politicilor publice 
privind gestiunea deșeurilor din plastic, pro-
tejarea apelor și educația pentru mediu cu 
implicarea autorităților române: Ministerul 

Mediului, Ministerul Educației, Departa-
mentul de Dezvoltare Durabilă, Administra-
ţia Naţională Apele Române, Administrația 
Rezervației Biosferei 
Delta Dunării (ARBDD) 
și Institutul Național de 
Cercetare-Dezvoltare 
Delta Dunării (INCDD). 

Poluarea cu plastic 
a oceanului planetar re-
prezintă una dintre cele 
mai grave probleme de 
mediu la nivel global, 
organisme internaționale 
estimând că până în anul 2050 este posi-
bil să avem în ape mai mult plastic decât 
pește. De aceea inițiatorii programului 
Cu apele curate vizează colaborarea cu 
instituții europene și globale precum Comi-

sia Internațională pentru Protecția Dunării 
(ICPDR), UN Water și UN Environment.

Asociația MaiMultVerde implemen-
tează, începând cu 
anul 2008, proiecte 
de protecția me-
diului în acord cu 
misiunea sa de a 
construi o cultură a 
responsabilității și 
voluntariatului pen-
tru mediu în Româ-
nia. Unul dintre do-
meniile prioritare 

de acțiune îl constituie combaterea poluării 
cu plastic. În cadrul acțiunilor organizate de 
asociaţie, voluntarii au colectat peste 350 
tone de plastic din zone naturale precum pă-
duri, albii de râu sau trasee turistice. 
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SUB  LUPA  ACTUALITĂȚIISUB  LUPA  ACTUALITĂȚII

În vederea pregătirii pentru riscul de 
incendii forestiere din această vară, Comi-
sia Europeană (CE) a lansat prima fl otă de 
aeronave de combatere a incendiilor în ca-
drul noului sistem rescEU pentru gestiona-
rea dezastrelor naturale. 
Până acum, șapte avioa-
ne și șase elicoptere de 
stingere a incendiilor 
vor face parte din fl o-
ta rescEU pe parcursul 
perioadei inițiale de 
tranziție, iar Comisia 
colaborează cu țările 
participante pentru in-
cluderea unor active suplimentare în urmă-
toarele săptămâni.

Potrivit unui comunicat al Executivului 
comunitar, pe lângă crearea fl otei rescEU, Co-
misia Europeană își consolidează capacitățile 

de monitorizare și de coordonare în vederea 
pregătirii pentru sezonul incendiilor forestie-
re. Astfel, Centrul European de Coordonare a 
Răspunsului la Situații de Urgență (ERCC) al 
UE, care funcționează 24 de ore din 24 și 7 

zile din 7, va fi  consolidat 
cu o echipă de sprijin pen-
tru combaterea incendiilor 
forestiere la care vor par-
ticipa experți din statele 
membre în timpul verii. 
Pe tot parcursul verii, 
ERCC va organiza în mod 
regulat videoconferințe cu 
statele membre, pentru a 

face schimb de informații cu privire la riscul 
de incendii în întreaga Europă. Sistemul de 
sateliți Copernicus al UE va fi  utilizat pentru 
a cartografi a urgențele în materie de incendii 
forestiere.

Toate statele membre ale UE, plus 
țările partenere, au participat la reuniunea 
anuală privind incendiile forestiere care a 
avut loc la Bruxelles în vederea pregătirii 
pentru următorul sezon de incendii foresti-
ere. În ultimele luni, au avut loc mai multe 
exerciții pe teren legate de incendiile fores-
tiere. Pe termen lung, obiectivul este de a 
adăuga capacități și active suplimentare și 
de a crea o rezervă rescEU mai puternică.

În ultimii ani, Europa a fost martora 
unor grave catastrofe naturale și provocate de 
om: incendiile forestiere, inundațiile, furtu-
nile și cutremurele s-au soldat cu pierderi de 
vieți omenești. În 2018, acestea au provocat 
peste 100 de morți. Pentru a proteja mai bine 
cetățenii în difi cultate, rescEU consolidează 
capacitatea colectivă a Uniunii de prevenire, 
pregătire și răspuns împotriva dezastrelor care 
vor afecta societățile noastre de acum înainte.

Mecanismul de protecție civilă al UE 
s-a bazat până acum pe un sistem prin care 
UE coordonează contribuțiile voluntare 
ale statelor participante în sprijinul unei 
țări care a solicitat asistență. Ofertele de 
asistență sunt coordonate de către Centrul 
European de Coordonare a Răspunsului la 
Situații de Urgență, cu sediul la Bruxelles. 
În ultimii ani, condițiile meteorologice 
extreme și noi forme de amenințări emer-
gente au solicitat la maximum capacitatea 
statelor membre de a se ajuta reciproc, 
mai ales în situațiile în care mai multe 
state membre se confruntă simultan cu 
același tip de dezastru. În cazurile în care 
nu sunt disponibile resurse sau resursele 
care pot fi  mobilizate sunt limitate, UE nu 
dispunea de o capacitate de rezervă pentru 
a acorda asistență statelor membre care nu 
mai puteau face față.

UE creează fl ota inițială de aeronave de combatere a 
incendiilor pentru următorul sezon de incendii forestiere

Consiliul de Spațiu comun Uniunea Europeană – Agenția Spațială 
Europeană, refăcut după opt ani, la inițiativa României

Miniștrii responsabili cu spațiul ai sta-
telor membre ale Uniunii Europene (UE) și 
ale Agenției Spațiale Europene (ESA) au 
adoptat, zilele trecute, la Bruxelles, rezoluția 
Spațiul ca facilitator (Space as an Enabler). 
Consiliul de Spațiu, principal instrument de 
armonizare a politicii spațiale din Europa, a 
fost reunit pentru prima dată în ultimii opt 
ani la inițiativa României.

Agenția Spațială Română (ROSA) a 
inițiat la nivel de lucru reînfi ințarea aces-
tui Consiliu în cadrul ESA și a efectuat 
demersurile necesare pentru includerea 
acțiunii în programul Președinției Româ-
niei la Consiliului UE. Realizarea practică 
aparține grupului de experți și diplomați 
ai ROSA și ai Reprezentanței României la 
Uniunea Europeană, care au încheiat cu 

succes o acțiune de leadership a României 
la nivel european.

Printr-o strategie constantă de timp 
de două decenii, ROSA participă la 
misiuni spațiale internaționale, dez-
voltă aplicații în domeniul economic 
și social cu valoare adăugată și mul-
tiplicare ridicată și generează capaci-
tate și infrastructură la nivel național. 
În prezent funcționează nouă Centre 
de competență pe domenii nișă ale 
activităților spațiale, iar mai mult de 85 de 
entități românești industriale, de cercetare 
și academice lucrează direct cu Agenția 
Spațială Europeană (ESA), la nivelul cel 
mai ridicat de pretenții de calitate și sta-
bilitate impus de misiunile spațiale. În 
structura ROSA, coordonarea este realizată 

de specialiști cu nivel înalt de pregătire și 
recunoaștere internațională, un număr de 
cinci fi ind membri ai prestigioasei Acade-

mii Internaționale de As-
tronautică (IAA).

Succesul acestei 
acțiuni este o dovadă clară 
a rolului important pe care îl 
au relațiile științifi co-tehnice 
și industriale în cooperarea 
internațională. Colabora-

rea internațională înseamnă, în mod special 
în domeniul spațial, dar și în alte domenii de 
infrastructură de înalt nivel, realizarea unui 
scop comun care nu admite note mai mici 
de maxim. Încălcarea regulilor tehnice, etice 
sau fi nanciare conduce la efecte asupra tutu-
ror participanților și anulează investițiile de 

specialiști, timp și fi nanciare efectuate. Stabi-
litatea și recunoașterea organizațiilor impli-
cate este condiția necesară. 

România, prin ROSA, este recunos-
cută și reprezentată internațional la nivelul 
deosebitelor sale capacități și posibilități 
naționale. În acest an, ROSA a încheiat un 
acord de cooperare regională cu Agenția 
Spațială Elenă, a semnat un acord SSA 
(Space Situational Awareness – Securitate 
Spațială) cu USSTRATCOM, Comanda-
mentul Strategic al Statelor Unite și a fost 
admisă ca membru deplin în ISECG (Inter-
national Space Exploration Coordination 
Group – Grupul de Coordonare pentru Ex-
plorare Spațială Internațională), un grup de 
17 agenții spațiale care coordonează progra-
mele globale de explorare spațială.

Compania Naţională de Căi Ferate 
„CFR“ SA a demarat proiectul Modernizarea 
a 47 de staţii de cale ferată, inclus în Pro-
gramul Operaţional Infrastructură Mare, 
prin lansarea licitaţiilor în vederea elaborării 
studiilor de fezabilitate pentru primele 24 sta-
ţii de cale ferată, afl ate pe raza judeţelor Satu 
Mare, Maramureş, Sălaj, Cluj, Bistriţa-Nă-
săud, Bihor, Olt, Dolj, Teleorman, Buzău, 
Bacău, Brăila, Galaţi, Vrancea, Constanţa şi 
Călăraşi, a anunţat compania. 

Astfel, Sucursalele Regionale de Căi 
Ferate Cluj, Craiova, Constanţa şi Galaţi au 
lansat procedurile de licitaţie pentru elabo-
rarea studiilor de fezabilitate pentru urmă-
toarele 24 staţii de cale ferată: Satu Mare, 
Baia Mare, Jibou, Dej Călători, Beclean 
pe Someş, Valea lui Mihai, Carei, Salon-
ta, Târgu Jiu, Alexandria, Caracal, Filiaşi, 
Roşiori Nord, Piatra Olt, Mangalia, Neptun 
(Hc), Costineşti Tabără, Ciulniţa, Râmnicu 
Sărat, Adjud, Comâneşti, Făurei, Tecuci şi
Mărăşeşti.

Obiectivele prevăzute în elabora-
rea studiilor de fezabilitate au drept scop 
asigurarea unor servicii de calitate într-un 

spaţiu modern, adaptat cerinţelor pieţei 
şi nevoilor călătorilor, cu accent deosebit 
pe: ▪ modernizarea și repararea clădirilor 
de călători, inclusiv facilități pentru per-
soanele cu mobilitate redusă; ▪ înălțarea 
peroanelor în conformitate cu standarde-
le europene, modernizarea copertinelor, a 
liniilor din stații, pasajelor, pasarelelor şi 
asigurarea accesului la peroanele interme-
diare; ▪ asigurarea sistemelor de ventilație 
şi încălzire, montarea de panouri fonoab-
sorbante; ▪ modernizarea echipamentelor 
de telecomunicaţii şi de informare a publi-
cului călător; ▪ înlocuirea instalaţiilor elec-
trice, sanitare şi termice şi refacerea siste-
mului de drenaj; ▪ asigurarea elementelor 
de siguranţă în staţii, prin construirea unor 
rampe speciale pentru accesul persoanelor 
cu dizabilităţi, balustrare, garduri de sigu-
ranţă între liniile din staţii etc.

Valoarea costurilor estimate pentru 
elaborarea studiilor de fezabilitate afe-
rente celor 24 staţii de cale ferată este de 
9 711 250 lei fără TVA, iar sursa de fi nan-
ţare este inclusă în bugetul CFR SA, la ca-
pitolul fonduri externe nerambursabile.

CFR SA a lansat prima etapă a proiectului 
de modernizare a 47 de stații de cale ferată

România, cea mai scăzută rată 
de participare a adulților la programe 

de învățare pe tot parcursul vieții, 
din spațiul comunitar

Rata de participare a persoanelor 
adulte din Uniunea Europeană la progra-
me de învăţare pe tot parcursul vieţii s-a 
situat anul trecut la 11,1%, cu 0,2 puncte 
procentuale peste nivelul din 
2017, însă România se situează 
pe ultimul loc, cu o rată de parti-
cipare de doar 0,9%, arată date-
le publicate de Ofi ciul European 
de Statistică (Eurostat). Rata de 
participare a persoanelor adulte 
(cu vârste cuprinse între 25 şi 
64 de ani) din UE la programe 
de învăţare pe tot parcursul vieţii a crescut 
gradual din 2015, când se situa la 10,7%. 

Cea mai scăzută rată de participare a 
persoanelor adulte din UE la programe de 
învăţare pe tot parcursul vieţii se înregis-
tra anul trecut în România (0,9%), Bulga-

ria (2,5%), Croaţia (2,9%), Slovacia (4%) 
şi Grecia (4,5%), iar cea mai ridicată în 
Suedia (29,2%), Finlanda (28,5%) şi Da-
nemarca (23,5%). 

Unul dintre obiec-
tivele cuprinse în ca-
drul strategic pentru 
cooperarea europeană 
în domeniul educaţiei 
şi formării profesionale 
(„ET 2020“) prevede 
că cel puţin 15% dintre 
adulţi ar trebui să parti-

cipe la activităţi de învăţare pe tot parcur-
sul vieţii până în 2020. În medie, rata de 
participare a persoanelor adulte din UE la 
programe de învăţare pe tot parcursul vieţii 
este mai ridicată în rândul femeilor (12,1%) 
decât în rândul bărbaţilor (10,1%). 
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Programul de convergenț
economico-sociale de c

Proiecția bugetară este concepută astfel încât să ofere o 
orientare strategică inclusiv pentru entităţile economico-soci-
ale în care îşi desfăşoară activitatea cea mai mare parte a co-
munităţii inginereşti din ţara noastră. Din acest motiv, prezintă 
cel mai mare interes următoarele obiective: 

▪ Stimularea, continuarea, consolidarea și menținerea 
unei creșteri economice inteligente, sustenabile și incluzive, 
de natură a asigura premisele consolidării unui stat puternic, 
proactiv și a unei societăți echilibrate, pentru a mări încrede-
rea investitorilor în economia românească; 

▪ Alocarea unor sume importante pentru susținerea 
investițiilor publice prin prioritizarea 
acestora, în sensul dezvoltării şi moder-
nizării infrastructurii şi serviciilor, pen-
tru îmbunătățirea calității vieții, cu efect 
multiplicator şi aport direct la formarea 
brută de capital fi x;

▪ Promovarea unei politici fi scale 
predictibile pentru susținerea mediului de 
afaceri și stimularea investițiilor în sec-
toarele cu valoare adăugată ridicată, sim-
plifi carea fi scalității și fl uidizarea proce-
selor interne, pentru a crea premisa unei 
creșteri economice sustenabile;

▪ Adoptarea unor măsuri salariale 
pentru asigurarea protecției și securității 
sociale a persoanelor vârstnice, pensiona-
rilor și categoriilor cele mai vulnerabile;

▪ Dezvoltarea şi diversifi carea in-
strumentelor de management ale datoriei 
publice;

▪ Îmbunătățirea, aplicarea și conso-
lidarea guvernanței bugetare, creșterea 
transparenței și efi cientizarea cheltuielilor publice.

Între măsurile cele mai importante care vizează venituri-
le bugetare prevăzute pentru anul în curs, reţinem: 

▪ creșterea taxării în domeniul jocurilor de noroc;
▪ creșterea nivelului accizelor pentru produsele din tutun;
▪ aplicarea măsurilor de repartizare a minimum 90% din 

profi tul net realizat sub formă de vărsăminte la bugetul de stat 
sau local (în cazul regiilor autonome) sau dividende (în cazul 
societăților naționale, companiilor naționale și societăților cu 
capital integral sau majoritar de stat); 

▪ aplicarea măsurii prin care companiile de stat plătesc 
dividende de 35% din suma alocată altor rezerve, precum și 
din sumele alocate pentru investiții care nu au fost utilizate; 

▪ reducerea impozitării muncii pentru companiile din 
sectorul de construcții (măsură care s-a pus în aplicare, inclu-
siv prin stabilirea salariului minim în această ramură la 3000 
lei, fapt refl ectat de o semnifi cativă revigorare a construcţii-
lor);

▪ vânzarea licențelor pentru tehnologia 5G. 

În privinţa cheltuielilor bugetare, au fost prevăzute ur-
mătoarele măsuri: 

▪ începând cu 1 septembrie 2019, valoarea punctului de 
pensie se majorează cu 15%, respectiv de la 1100 lei la 1265 
lei; tot de la aceeaşi dată, indemnizația socială pentru pensi-
onari garantată se majorează cu 10%, respectiv de la 640 lei 
la 704 lei;

▪ majorarea cuantumului alocaţiilor de stat pentru copii, 
măsură pusă în aplicare începând cu luna următoare intrării în 
vigoare a Legii bugetului de stat pe anul 2019;

▪ creşterea salariului de bază minim brut garantat în pla-
tă, măsură care, de asemenea, a intrat în vigoare de la 1 ianu-
arie a.c.;

▪ acordarea, în perioada 2019 – 2020, de vouchere de 
vacanţă potrivit prevederilor OUG nr. 8/2009; 

▪ în perioada 2019 – 2021 se menţin în plată la nive-
lul acordat/cuvenit pentru luna decembrie 2018 anumite 
indemnizații plătite unor persoane defavorizate, cum ar fi : 
indemnizații pentru persoane persecutate politic și etnic, in-
demnizaţii pentru membrii Academiei Române ş.a.;

▪ în aceeaşi perioadă, rentele viagere prevăzute la art. 64 
din Legea educației fi zice şi sportului nr. 69/2000, cu modifi -
cările şi completările ulterioare, se acordă în cuantumul afl at 
în plată în luna decembrie 2018; 

▪ de asemenea, la stabilirea cheltuielilor de personal pe 
anul 2019 s-a avut în vedere continuarea aplicării unora dintre 
măsurile care vizează limitarea cheltuielilor aprobate în anii 
anteriori.

Detalierea prevederilor bugetare relevă cadrul legal şi in-
stituţional prin care se asigură realizarea veniturilor bugetare 
totale la nivelul proiecţiei strategice. Astfel, de la 32% din PIB 
în anul 2018 se are în vedere creşterea veniturilor la 33,5% din 
PIB în anul 2021, în special pe baza majorării ponderii în PIB 
a contribuțiilor sociale. 

În structură, veniturile din impozitele curente pe profi t 
și venit sunt prevăzute să rămână la același nivel ca în 2018, 
respectiv de 4,9% din PIB. Pe termen mediu, acestea sunt pro-
gnozate să crească cu 0,1 puncte procentuale (pp) în 2020 și 
în 2022. Încasările din impozitul pe venit sunt infl uențate de 
impactul negativ generat de scutirea acordată salariaților din 
sectorul de construcții, conform OUG nr. 114/2018, iar pe ter-
men mediu, de evoluția favorabilă a fondului de salarii din 
economie. Se estimează că veniturile din impozite și taxe pe 
bunuri și servicii vor înregistra o creștere de 0,3 pp (ajungând 
la 10,7% în PIB) în 2019 față de 2018. Aceasta se datorează 
în principal angajamentului ANAF de a colecta venituri supli-
mentare de 6 miliarde lei la TVA și de 1 miliard lei la accize 
ca urmare a măsurilor privind îmbunătățirea colectării și com-
baterea evaziunii. 

Pe termen mediu, încasările din aceste impozite se vor 
situa la un nivel de 10,5% din PIB în 2020, respectiv 10,2% 
din PIB în 2021. Încasările din contribuții de asigurări sociale 
în anul 2019 sunt estimate să crească cu 0,9 pp din PIB față 

de anul 2018, fi ind infl uențate în principal de creșterea sem-
nifi cativă a fondului de salarii din economie, de aplicarea la 
nivelul întregului an a condițiilor noi legislative comparativ 
cu 11 luni de aplicare în anul 2018 și de prevederile OUG nr. 
114/2018 prin care se creează premisele pentru majorări sala-
riale diferențiate pe domenii de activitate în cazul salariaților 
din sectorul construcții, concomitent cu scutirea de la plata 
contribuţiei datorate la fondul de pensii administrat privat 
(Pilonul II) în limita a 3,75%, în perioada 2019 – 2028 inclu-
siv. Pe termen mediu, evoluția încasărilor din contribuții de 
asigurări sociale este determinată de majorarea prognozată a 
câștigului salarial mediu și a numărului de salariați, ponde-
rea veniturilor din această sursă fi ind 
prognozată să ajungă la 12,9% din 
PIB în anul 2021. 

Cheltuielile bugetare totale sunt 
prognozate să crească în 2019 la 
36,6% din PIB, pe termen mediu fi ind 
estimată o ușoară reducere, acestea 
ajungând la 36% din PIB în 2021. 

Cheltuielile de personal ca 
pondere în PIB se majorează la în-
ceputul orizontului de prognoză la 
11,7% din PIB, iar pentru 2021 sunt 
estimate la un nivel de 11% din PIB. 
Formarea brută de capital fi x indică 
majorarea alocărilor pentru cheltuie-
lile de investiții pe termen mediu, de 
la 2,6% din PIB în 2018 la 3,4% din 
PIB în 2021. Cheltuielile cu asistența 
socială se vor situa la 11,5% din PIB 
în 2019 urmând să crească la 12,2% 
din PIB în 2021.

În aceeaşi sferă de preocupări relevată de Strategia fi s-
cal-bugetară se încadrează prevederile Programului de con-
vergenţă referitoare la evoluţia şi nivelul datoriei guverna-
mentale. Această datorie s-a situat, conform metodologiei UE, 

la sfârșitul anului 2018, la 35% din PIB, nivel net inferior 
plafonului de 60% stabilit prin Tratatul de la Maastricht. 

Din totalul datoriei guvernamentale, datoria internă 
a reprezentat 18,3% din PIB, iar datoria externă a fost de 
16,7% din PIB. 

Obiectivele Strategiei de administrare a datoriei publi-
ce guvernamentale pe termen mediu sunt următoarele: 

▪ Asigurarea necesarului de fi nanțare a administrației 
publice centrale, pe fondul minimizării costurilor pe termen 
mediu și lung; 

▪ Limitarea riscurilor asociate portofoliului datoriei pu-
blice guvernamentale; 

▪ Dezvoltarea pieței interne a titlurilor de stat. 
În anul 2018, fi nanțarea internă a fost realizată în con-

formitate cu planul de fi nanțare anunțat la începutul anu-
lui prin organizarea de licitații regulate de titluri de stat cu 
maturități cuprinse între 6 luni și 15 ani (scadență reziduală 
de minimum 12,8 ani). Volumul total împrumutat pe piața 
internă s-a ridicat la 45,78 miliarde lei, din care 10,06% da-
torie pe termen scurt, 54,85% pe termen mediu și 35,08% 
pe termen lung. În plus față de această sumă, 2,07 miliarde 
lei au fost împrumutați sub forma titlurilor de stat dedicate 

populației, în cadrul Programului TEZAUR. 
Deși deținerile nerezidenților în titlurile de stat emise pe 

piața internă s-au menținut la un nivel relativ stabil pe parcur-
sul anului (circa 18% – 18,5%), acestea au înregistrat o ușoară 
creștere la sfârșitul anului 2018 (20,2%). 

Un important capitol al Programului de convergenţă ofe-
ră o proiecţie detaliată asupra vulnerabilităţilor cărora trebuie 
să le facă faţă economia românească într-un viitor previzibil. 
Astfel, s-a ajuns la concluzia potrivit căreia riscurile care pot 
afecta economia reală şi implicit obiectivul de creştere eco-
nomică sunt în principal de natură externă. Economia româ-
nească, ca parte a economiei europene, depinde de contextul 
economic internaţional şi, în special, de creşterea economică 
din principalele ţări partenere din punct de vedere comercial.

Un prim risc pe termen mediu îl reprezintă condiţiile în 
care se realizează ieşirea Regatului Unit din UE. Prevederile 

Încheiem, în acest număr, publicarea prevederilor 
principale ale Programului de convergenţă pentru perioada 
2019 – 2022. După cum am mai informat, acest document 
vizează accelerarea procesului de integrare europeană a 
României, astfel încât să se creeze şi premisele necesare 
pentru adoptarea monedei unice, euro, la orizontul anului 
2024. În centrul preocupărilor, la nivelul autorităţilor publice, 
cu impactul obiectiv asupra întregii economii reale, se afl ă 
politica fi scal-bugetară conformă cu obiectivele Pactului de 
Stabilitate şi Creştere, respectiv un defi cit bugetar de maxi-
mum 3% din Produsul Intern Brut (PIB).

Perspectivele bugetare pe 
termen mediu

Continuitate și stabilitate

Provocări și riscuri
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ță 2019 – 2022: anticipări 
cel mai larg interes (III)

proiectului de acord arată că din punctul de vedere al schim-
burilor comerciale nu există factori adverşi, cel puţin până în 
anul 2022. Astfel, estimările Comisiei Europene şi ale Comi-
siei Naţionale de Strategie şi Prognoză care indică un impact 
moderat al Brexit, apreciat până la maximum 0,2% din PIB 
pe ansamblul UE (şi mai redus în cazul României) s-ar putea 
dovedi în fi nal chiar mai mici. Mai mult, protejarea drepturi-
lor lucrătorilor români din Regatul Unit, conform proiectului 
de acord, va avea un efect pozitiv asupra contului curent al 
balanţei de plăţi. Rezultatul procesului Brexit va avea impact 
asupra piețelor fi nanciare și a investitorilor. În cazul în care 
nu există o înțelegere, aceasta ar conduce la un impact mai 

disruptiv asupra relațiilor comerciale dintre UE și Regatul 
Unit și asupra activității economice în Europa decât se preve-
de în prezent în ipoteza pur tehnică privind relațiile comerci-
ale după ieșirea din UE a Regatului Unit prevăzută în această 
previziune intermediară. 

Riscurile rezultate din contextul mondial sunt în creştere 
în condiţiile menţinerii unei incertitudini ridicate cu privire la 
politicile economice şi comerciale ale Statelor Unite. O posi-
bilă supraîncălzire a economiei americane ar putea declanşa 
o înăsprire mai rapidă a politicii monetare cu impact negativ 
asupra pieţelor emergente, determinată de migrarea fl uxurilor 
de capital din aceste zone către SUA, atrase de dobânzile mai 
mari. Având în vedere caracterul deschis al economiei UE, 
aceasta ar fi , de asemenea, afectată. 

Încetinirea procesului de menţinere şi extindere a 
piețelor de export ale României în UE, în special Germa-
nia și Italia, ar putea afecta negativ creșterea și investițiile 
din ţara noastră, cunoscut fi ind faptul că bunurile şi ser-
viciile livrate în aceste două state au o pondere însemnată 
în activitatea celor mai importante entităţi economico-so-
ciale din ţara noastră. 

Tensiunile comerciale dintre SUA și China, care au 
cunoscut şi cunosc o evoluţie contradictorie, atestă însă 
persistenţa unor mari incertitudini în ceea ce privește na-
tura și sfera posibilului acord între cele două țări. Intrarea 
în vigoare a acordurilor comerciale, inclusiv Partene-
riatul Transpacifi c și Acordul de parteneriat economic 
UE – Japonia, ar trebui să contribuie la evitarea unei 
escaladări generalizate a protecționismului comercial. 
Deși riscul de creștere a tensiunilor comerciale pare să 
fi  scăzut într-o oarecare măsură în ultimele luni, acesta 
ar putea afecta în continuare perspectivele economice 
globale. O întrerupere a lanțurilor de valori globale și o 
scădere a perspectivelor de creștere în China și în Statele 
Unite ar putea duce, de asemenea, la o reevaluare a ris-
curilor pieței fi nanciare. Riscul unei încetiniri economice mai 
pronunțate în China rămâne ridicat, deoarece autoritățile se 
confruntă cu constrângeri de politică internă, preocupări cres-
cânde privind efi cacitatea stimulilor politici, posibilitatea de-
teriorării în continuare a comerțului și potențialul unei cereri 
interne mai slabe. 

Pe plan intern, riscurile au şansa de a se transforma în 
oportunităţi, în măsura în care, începând de la bază, activită-
ţile economico-sociale vor fi  orientate atât în prezent, cât şi în 
perspectivă, spre cerinţele pieţei. Aşa, de exemplu, redresarea 

cererii pe piaţa imobiliară, pe segmentul locuinţelor, ar putea 
antrena o relansare a activităţii în construcţii. 

Riscurile interne asociate evoluţiei infl aţiei sunt date de 
apariţia unor condiţii meteorologice nefavorabile cu efect asu-
pra preţurilor produselor agroalimentare, în contextul în care 
prognoza are în vedere ani agricoli normali. Totodată, eveni-
mentele internaţionale, care amplifi că tensiunile geopolitice, 
ar putea conduce la o depreciere mai mare decât cea estimată 
a cursului de schimb. Aceste riscuri pot conduce la rate ale 
infl aţiei peste nivelul prognozat.

Menţionarea acestor riscuri prezintă o importanţă deo-
sebită pe ansamblul economiei, începând cu planurile de afa-
ceri. Angajarea inginerilor în elaborarea şi aplicarea acestor 
planuri reprezintă o garanţie nu numai în ceea ce priveşte su-
portul tehnic şi tehnologic, ci şi în ceea ce priveşte mai buna 
valorifi care a resurselor, cu accent pe cele umane.

Ca în orice tip de activitate, procesele şi fenomenele 
economice, mai ales în măsura în care sunt infl uenţate de 
factori externi, prezintă un anumit grad de incertitudine. Din 
acest motiv, proiectarea politicilor fi scal-bugetare pentru in-
tervalul 2019 – 2022 a ţinut seama de mai multe posibilităţi, 
astfel încât obiectivele de bază să fi e îndeplinite. În condițiile 
în care încasările din impozite și taxe sunt strâns corelate cu 
evoluția ratei de ocupare, a câștigului mediu și a creșterii eco-
nomice, există posibilitatea de a se modifi ca atât în plus, cât 
şi în minus, scenariul de bază în funcţie de care a fost alcătuit 
bugetul pe acest an. S-au luat în considerare, bunăoară, efec-
tele celui mai ridicat risc, cel al diminuării ritmului de creştere 
economică. În acest caz, există riscul de a se diminua veni-
turile bugetare cu până la un procent. Un alt element vizează 
senzitivitatea datoriei publice. În acest caz, s-au luat în calcul 
infl uenţa creşterii economice, a deprecierii monedei naționale, 
precum și a derapajului fi scal asupra soldului datoriei guver-
namentale, ca și infl uența deprecierii monedei naționale și a 
modifi cării ratelor de dobândă asupra plăților de dobânzi. 

O scădere economică cu 1% din PIB ar avea un impact 
negativ asupra nivelului de îndatorare, de creștere cu 2,7% din 
PIB în anul 2022, iar deprecierea monedei naționale cu 10% 
față de euro (principala valută în care este denominată dato-
ria guvernamentală în valută) ar determina creșterea ponderii 
datoriei guvernamentale în PIB de până la 1,6% din PIB în 

2022. Un derapaj fi scal transpus într-un defi cit în numerar de 
fi nanțat de 3,8% din PIB în perioada 2019 – 2022 ar condu-
ce la o creștere a nivelului de îndatorare cu până la 5,9% din 
PIB în 2022, în timp ce infl uența combinată a acestor factori 
asupra ponderii datoriei guvernamentale în PIB determină o 
creștere a acestui indicator cu 10,8% din PIB în anul 2022. 

Totodată, deprecierea monedei naționale față de euro ar 
avea un impact negativ scăzut asupra plăților de dobândă, în 
sensul creșterii ponderii acestora în PIB cu până la 0,04% din 
PIB în anul 2022, în timp ce creșterea ratelor de dobândă cu 1% 

ar conduce la o creștere mai accentuată a ponderii plăților de 
dobândă în PIB cu până la 0,05% în anul 2022. Infl uența com-
binată a acestor factori asupra plăților de dobândă ar determina 
o creștere a acestor plăți cu 0,08% din PIB în anul 2022. 

Partea fi nală a Programului de convergenţă este consa-
crată modului în care este gestionat banul public, în strânsă 
legătură cu obiectivele procesului de integrare europeană a 
României. În acest sens, proiecţiile naţionale sunt raportate 
la cele comunitare, un loc important ocupându-l procesele 
demografi ce. Deoarece progresul economico-social este con-
diţionat, în cea mai mare măsură, de politicile investiţionale, 
reţinem din document elementele defi nitorii pentru politica 
de investiţii. Astfel, se menţionează că, în cadrul politicii de 
cheltuieli bugetare, una dintre preocupările majore o consti-
tuie optimizarea structurii acestora către o arhitectură care să 
stimuleze dezvoltarea economică sustenabilă, în special prin 
reorientarea cheltuielilor de investiții publice în vederea reali-
zării unei treceri treptate de la investițiile fi nanțate integral din 
surse naționale la investiții fi nanțate din fonduri UE. Un pas 
important în cadrul acestei politici îl reprezintă planifi carea 
bugetară şi prioritizarea proiectelor de investiţii publice sem-
nifi cative, pentru a spori absorbţia fondurilor UE, în vederea 
creării spaţiului fi scal şi a susţinerii creşterii economice. 

Cadrul legal existent a fost îmbunătățit în perioada 
2016 – 2018 în scopul consolidării legăturii dintre procesul 
de prioritizare și bugetare. Astfel, a fost instituită obligația 
în sarcina ordonatorilor principali de credite de a fi nanța cu 
prioritate, în funcție de necesarul de fi nanțare, acele proiecte 
de investiții publice care obțin punctaje ridicate în urma apli-
cării principiilor și criteriilor de prioritizare. 

Una dintre recomandările formulate de Banca Mondi-
ală în cadrul proiectului de asistenţă tehnică „Îmbunătăţirea 
managementului investiţiilor publice“, derulat în perioada 

2014 – 2015, o constituie raționalizarea portofo-
liului de investiții publice. În acest sens, Ministe-
rul Finanțelor Publice, în colaborare cu Ministerul 
Transporturilor, a demarat un exercițiu pilot pen-
tru a testa mecanismele şi criteriile de raţionalizare 
propuse de Banca Mondială. Se estimează că, până 
la sfârșitul anului 2019, activitățile grupului de lu-
cru vor fi  fi nalizate, iar criteriile de raționalizare 
identifi cate vor fi  aprobate de conducerea Minis-
terului Finanțelor Publice, urmând ca acestea să 
facă obiectul unei propuneri de reglementare, care 
va fi  prezentată Guvernului. 

În viziunea strategică a Programului de con-
vergenţă, un loc important îl ocupă stimularea par-
teneriatului public-privat.

În conformitate cu deciziile adoptate până în 
prezent, se afl ă în diverse etape de pregătire pentru 
parteneriatele public-privat proiecte deosebit de 
importante, precum: 

▪ Autostrada Ploieşti – Braşov; 
▪ Clinica multifuncţională „Dr. Calistrat Gro-

zovici“; 
▪ Autostrada Târgu-Neamţ – Iaşi; 
▪ Amenajarea râului Argeş pentru navigaţie; 
▪ Construirea şi operarea unei bănci naţionale de sânge, 

plasmă umană şi celule stem. 
Cum lesne se poate observa, Programul de convergen-

ţă conturează cele mai importante direcţii de acţiune în toate 
ramurile şi structurile economiei naţionale, ceea ce – aşa cum 
am mai subliniat – indică şi obiectivele activităţii întregii co-
munităţi inginereşti din ţara noastră, pe termen scurt şi mediu.

Incertitudinile și mijloacele 
de a le transforma 
în certitudini

Sustenabilitatea pe termen 
lung a fi nanțelor publice
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ÎN  LABORATOARELE  CREAȚIEI  ȘTIINȚIFICO-TEHNICEÎN  LABORATOARELE  CREAȚIEI  ȘTIINȚIFICO-TEHNICE

A XIV-a ediție a simpozionului științifi c 
„Progresul tehnologic – rezultat al cercetării“

Impactul noilor tehnologii 
inteligente
Impactul erei digitale, al noilor tehno-

logii inteligente a fost elementul caracteristic 
al mai multor lucrări prezentate. Menţionăm 
aici comunicarea Robot cyber-mixmecatro-
nic pentru aplicații de securi-
tate și supraveghere (RMSS) 
(autori: drd. Dorin Angeles-
cu, prof. univ. dr. ing. Eur Ing 
DHC Gheorghe Ion Gheor-
ghe – INCDMTM Bucureşti 
– Universitatea Valahia din 
Târgoviște – Şcoala Doctorală 
de Inginerie Mecanică și Me-
catronică, Târgoviște). Rezul-
tat al preocupărilor ştiinţifi ce 
de la Şcoala Doctorală de Ingi-
nerie Mecanică și Mecatronică 
din Universitatea Valahia din 
Târgoviște, proiectul care face 
obiectul lucrării este fi nalizat, 
urmare a aplicării conținutului 
studiilor din teza de doctorat (industrial) 
Studii, cercetări și contribuții privind reali-
zarea unui robot mecatronic inteligent pen-
tru aplicații de securitate și supraveghere. 
Lucrarea știinţifi că are astfel drept rezultat 
fi nal un robot cyber-mixmecatronic ultra-
performant, unic în România, ce va fi  folosit 
in activitățile de securitate și supraveghere 
în zone unde omul este în pericol. Robotul 
este controlat prin intermediul Inteligenței 
Artifi ciale, folosind Internet of Things (IoT) 
şi realitatea virtuală (VR), fi ind optimizat 
atât din punct de vedere al vitezei de reacție 
la comenzi, cât mai ales energetic. În același 
timp, date fi ind condițiile variate și posibil 
accidentate ale terenului de deplasare, siste-
mul trebuie să respecte criterii stricte legate 
de fi abilitate, rezistență, intemperii, stabili-
tate și soluții redundante privind repararea 
„on-site“ a eventualelor defecțiuni posibile 
în timpul misiunilor. Robotul cyber-mixme-
catronic trebuie să poată să se deplaseze 
controlat până la locul misiunii, pentru ca 
ulterior, după terminarea acesteia, să poa-
tă reveni înapoi la punctul de Comandă și 
Control. 

În acelaşi perimetru, al tehnologii-
lor inteligente, s-a înscris şi comunicarea 
Evaluarea ciclului de viață în industria 
oțelului fabricat / elaborat în uzine inteli-
gente EU Project Industry 4.0 (dr. rer. nat. 
Paul Olaru – SCO Consulting GmbH, Lu-
zern / Elveţia), care abordează un nou mo-
del de oţelărie, a anului 2048, care – potrivit 
autorului – este tehnologizată conform pro-
iectului Industry 4.0. Tehnologiile și datele 

din oţelăria industrială 4.0 schimbă modul 
în care inginerii proiectează, realizează pro-
totipul și produc noi produse. Aceste tehno-
logii reduc substanţial ciclurile de dezvolta-
re și contribuie la apropierea producătorilor 
de furnizori și de clienți. În cele din urmă, 
executarea digitală a produselor (oțelului, 
zgurei, gazelor etc.) de către dispozitivele 
Industry 4.0 pot fi  ele însele o sursă de veni-
turi noi pentru producători.

Rezultatele utilizării unor tehnologii 
inteligente au fost evidenţiate şi în lucră-
rile Cercetări privind aplicabilitatea pro-
totipării rapide în domeniul biomedical și 
mecatronic (drd. ing. Dan Ciobota Năstase, 
prof. univ. dr. ing. Eur Ing DHC Gheorghe 
Ion Gheorghe – INCDMTM), care prezin-
tă o nouă tehnologie high-tech bazată pe 
laser pentru prelucrarea a numeroase tipuri 
de materiale, şi Sistem pentru climatizarea 
unei locuinţe dintr-o fermă smart, utili-
zând o pompă de căldură (CS III Andrei 
Dumitraşcu, Dragoș Manea, Marinela Ma-
teescu, Marian Popescu – Institutul Naţio-

nal de Cercetare-Dezvoltare pentru Maşini 
şi Instalaţii destinate Agriculturii şi Indus-
triei Alimentare – INMA, Bucureşti). 

Cercetarea științifi că 
și formarea profesională
O temă de mare actualitate, respectiv 

refl ectarea progresului tehnologic, a rezul-
tatelor cercetărilor ştiinţifi ce în procesul de 
formare profesională a fost tratată în 
lucrarea Instrumente de e-learning 
destinate îmbunătăţirii deprinderilor 
în domeniul textil (autori: dr. ing. Ion 
Răzvan Rădulescu, dr. ing. Carmen 
Ghiţuleasa, dr. ing. Emilia Visileanu, 
ing. Răzvan Scarlat, dr. ing. Lilioara 
Surdu – INCDTP Bucureşti). Autorii 
au subliniat că pregătirea profesiona-
lă în domeniu trebuie să ţină pasul cu 
cele mai recente tendinţe şi cu  evolu-
ţia rapidă a tehnologiilor de producţie. 
Printre aceste tendinte recente se pot 
enumera fabricarea textilelor tehnice 
şi a textilelor inteligente sau smart 
textiles. Exemple de textile inteligente 
sunt tricoul de sport cu monitorizarea func-
ţiilor vitale, portofelul anti-furt cu senzori 
de presiune, îmbrăcăminte de protecţie cu 
modifi carea culorii la stimuli externi etc. 
E-learning-ul, pe de altă parte, reprezintă 
o metodă modernă şi efi cientă de formare 
profesională, care presupune posibilitatea 
consultării online a materialelor educaţi-
onale, cu multiple avantaje: acces pe tot 
parcursul zilei, acces de la distanţă şi posi-
bilitatea vizualizării conţinutului multi-me-

dia. În acest context, proiectul Erasmus+ 
Skills4Smartex – „Smart textiles for STEM 
trening“ îşi propune să realizeze un curs de 
e-learning în domeniul textilelor inteligen-
te. Cursul va prezenta utilizarea ştiinţelor 
de bază, precum matematica, fi zica, chimia 
şi electrotehnica în realizarea unui prototip 
de material textil inteligent. Astfel, tine-
rii din domeniul formării profesionale vor 
avea posibilitatea să înţeleagă în mod prac-
tic utilitatea ştiinţelor de bază, dobândite 
în programa şcolară. Mai mult, vor avea 
posibilitatea aplicării unor cunoştinţe mul-
ti-disciplinare pentru elaborarea unui pro-
totip smart textiles. INCDTP – Bucureşti 
coordonează pentru acest proiect un par-
teneriat format din organizaţii de prestigiu 
în domeniul textil european. Acest proiect a 
fost fi nanţat cu sprijinul Comisiei Europene, 
iar publicarea a fost fi nanţată de Ministerul 
Cercetării şi Inovării.

În centrul atenției, 
prezentul și viitorul 
ingineriei textile

Domeniului ingineriei texti-
le i s-au subsumat cele mai multe 
comunicări, şase dintre cele 13 co-
municări aparţinând acestei ramuri 
inginerești. Pe lângă cea prezentată 
anterior, au mai fost susţinute alte 
cinci lucrări care au abordat teme 
aferente acestui sector: ▪ Evaluarea 
efi cienţei funcţionalizării materiale-
lor textile cu oxid de ceriu (autori: 
dr. ing. Emilia Visileanu, ing. Laura 
Chiriac, ing. Cornelia Mitran, ing. 
Răzvan Scarlat, ing. Dana Citacu 
– INCDTP Bucureşti) a prezentat o 
serie de elemente tehnice concrete şi 
a relevat, în context, că nanotehno-

logia se dezvoltă într-un ritm rapid pe plan 
global, cu o durată scurtă între data efectivă 
de apariţie a unei invenții și comercializarea 
acesteia. De altfel, comercializarea de pro-
duse care utilizează nanotehnologia a atins 
aproximativ 1000 miliarde de dolari pe an, 
la nivelul anului 2017;  ▪ Cercetări privind 
realizarea ecranelor electromagnetice pe 
bază de substraturi textile (dr. ing. Lilioara 

Surdu, dr. ing. Emilia Visileanu, dr. ing. Ion 
Răzvan Rădulescu – INCDTP Bucureşti, 
dr. Bogdana Mitu – INFLPR – Magurele); 
▪ Particularități ale îmbrăcămintei sacer-
dotale (drd. Mihai Chirilă, conf. dr. habil. 
Daniela Fărîmă – Universitatea Tehnică 
Gheorghe Asachi din Iaşi). Lucrarea prezin-
tă o serie de particularități ale îmbrăcămin-
tei sacerdotale, particularități ce derivă din 
principalele funcții ale acesteia, și anume 
cea informațională și cea estetică. Spre deo-

sebire de îmbrăcămintea uzuală, care are în 
primul rând rol de protecție a corpului împo-
triva factorilor de mediu, îmbrăcămintea sa-
cerdotală are cu precădere rol informațional 
și estetic. Lucrarea prezintă aspecte ce vi-
zează structurarea vestimentației sacerdo-
tale, materiile prime și materialele cele mai 
indicate în realizarea acesteia, simbolistica 
culorilor materialelor textile, a structurilor 
de țesături, a siluetei produsului de îmbrăcă-
minte, a lungimii acestuia etc. De asemenea 
sunt prezentate și particularități de proiec-
tare constructivă și tehnologică; ▪ Respira-
bilitatea materialelor pentru încălțăminte 
(conf. dr. ing. Alina Iovan Dragomir, conf. 
dr. habil. Daniela Fărîmă, drd. Mihai Chiri-
lă – Universitatea Tehnică Gheorghe Asachi 
din Iaşi). Lucrarea prezintă un mod original 
de apreciere a capacității de respirabilitatea a 
structurilor de încălțăminte destinate sezonu-
lui toamnă – iarnă. Modul de apreciere poate 
fi  extins pentru oricare alte tipuri de materii 
prime și structuri de încălțăminte, cu diferi-
te destinații; ▪ Nanoceramici pentru texti-
le cu factor ridicat de protecţie solară (dr. 
ing. Emilia Visileanu, ing. Răzvan Scarlat, 
Ovidiu Iordache, Cornelia Mitran, dr. ing. 
Răzvan Rădulescu – INCDTP Bucureşti).

Diversitate tematică, 
propuneri valoroase
La simpozion s-au mai prezentat urmă-

toarele lucrări, care au evidenţiat diversita-
tea tematică a evenimentului: ▪ Producerea 
de biogaz în România, o necesitate strin-
gentă în contextul energetic actual (dr. ing. 
Nicolae Sdrula – A.B.R. – Asociația Bio-
combustibilii în România, prof. univ. dr. ing. 
Simina Ştefan – UPB, Facultatea de Chimie 
Aplicată şi Ştiinţa Materialelor, dr. ing. Cor-
neliu Craiu – SC Biotechim SRL). Lucrarea 
analizează unele aspecte tehnico-economice 
ale abordării integrate a producerii și uti-
lizării biogazului în România; ▪ Tehnolo-
giile Funky – paradoxuri în Cunoaştere 
(dr. ing. Ion Dumitru – ASTR, ing. Bogdan 
Simion). Având la bază conceptul dezvol-
tării socio-economice durabile, în lucrare 
se prezintă unele consideraţii referitoare la 
infl uenţele şi paradoxurile generate de sal-

turile tehnologice. Se pun în 
evidenţă cele mai reprezenta-
tive infl uenţe şi oportunităţi 
generate de know-how-urile 
tehnologice asupra metateh-
nologiilor secolului XXI, 
cum au devenit tehnologiile 
Funky; ▪ Stabilirea para-
metrilor specifi ci măsurării 
armonice a elementelor ge-
ometrice ale angrenajelor 
evolventice prin simulare 
numerică (CS II Dănuț Iu-
lian Stanciu, prof. univ. dr. 
ing. Eur Ing DHC Gheorghe 
Ion Gheorghe, dr. ing. Danie-

la Cioboata – INCDMTM Bucureşti). 
Ca şi la ediţiile precedente, lucrările 

au suscitat numeroase discuții în cadrul că-
rora s-au formulat observații de valoare și 
propuneri. Unele dintre ideile rezultate din 
expuneri și discuții pot constitui bazele unor 
propuneri ale AGIR care vor fi  înaintate 
decidenților pentru demararea unor acţiuni 
sau reluarea altora abandonate îndreptate 
spre avansarea progresului tehnologic în di-
ferite sectoare din țara noastră.

Asociaţia Generală a Inginerilor din 
România (AGIR) a organizat, la sediul 
central din Calea Victoriei nr. 118, cea 
de-a XIV-a ediţie a simpozionului ştiinţifi c 
Progresul tehnologic - rezultat al cercetării. 
Ca şi la ediţiile anterioare, evenimentul 
a avut înscrise pe ordinea de zi lucrări 
ştiinţifi ce din cele mai diverse domenii 
tehnico-inginereşti. Conform tradiţiei, au 
fost prezentate rezultate punctuale, precum 
şi lucrări de sinteză inter şi multidisciplinare, 
idei teoretice, experimente şi realizări 
defi nitive, din laboratoare ale companiilor, 
ale instituţiilor de învăţământ şi din institute 
de cercetări. Lucrările prezentate în cadrul 
simpozionului vor fi  publicate în Buletinul 
AGIR, motiv pentru care nu le vom trece în 
revistă în detaliu în prezenta relatare.

Foto: Ion Marin

Foto: Ion Marin
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Concursul Tehnic Mihai Honorius Te-
odorescu – CMHT 2019, afl at la a VIII-a 
ediție, a prezentat, şi anul acesta, un deosebit 
interes pentru elevii care studiază la liceele 
tehnologice, profi l tehnic, clasele a XI-a şi a 
XII-a. Concursul s-a desfăşurat la Faculta-
tea de Inginerie de la Universitatea Dunărea 
de Jos din Galaţi. Competiţia este dedicată 
regretatului profesor Mihai Honorius Teodo-
rescu, care a fost şi rămâne o personalitate 
academică impresionantă. Distinsul profesor 
a fost mentorul a numeroase generaţii de 
studenţi şi profesori și a contribuit esenţi-
al la realizarea fundamentului pe care s-a 
dezvoltat învăţământul tehnic superior gă-
lăţean şi pe care s-au format specialişti re-
cunoscuţi pe plan naţional şi internaţional. 

Mihai Honorius Teodorescu s-a născut la 
Buzău, la 17 august 1941, studiile superioa-
re absolvindu-le în anul 1964, la Institutul 
Politehnic Braşov, Facultatea de Inginerie, 
specializarea Tehnologia Construcţiilor de 
Maşini. În calitate de şef de catedră, prorec-
tor şi rector, a iniţiat o serie de colaborări 
internaţionale, Facultatea de Inginerie din 
Galaţi fi ind prima benefi ciară a programu-
lui Tempus în România.

Elevii şi-au testat cunoștințele rezol-
vând un test grilă cu 20 de întrebări din te-
matica de studiu, fi ecare întrebare având câte 

patru variante de răspuns, cu o singură vari-
antă corectă.

La tradiționalul concurs regional s-au 
înscris 142 de elevi, din care au fost prezenţi 
112 (69 – clasa a XI-a și 43 – clasa a XII-a). 
Participanţii sunt elevi la următoarele licee 
din judeţele:

▪ Galaţi: Liceul Tehnologic Traian 
Vuia, Liceul Tehnologic Paul Dimo, Liceul 
Tehnologic Radu Negru, Liceul Tehnologic 
Aurel Vlaicu, Liceul Tehnologic Transpor-
turi Căi Ferate, Liceul Tehnologic Costache 
Conachi Pechea, Liceul Tehnologic Elena 
Caragiani Tecuci;

▪ Brăila: Liceul Tehnologic Anghel 
Saligny;

▪ Tulcea: Liceul Tehnologic Henri 
Coandă.

Pe durata concur-
sului au fost prezente 10 
cadre didactice din învă-
ţământul preuniversitar, 
10 cadre didactice ale 
Facultăţii de Inginerie și 
6 studenți de la aceeași 
facultate.

Au fost acordate 
câte un premiu I, II și III 
și câte două mențiuni pen-

tru elevii claselor a XI-a și a XII-a. Câștigătorii 
premiilor și mențiunilor vor fi  scutiți de plata 
taxei de înscriere la Facultatea de Inginerie. 

Premiul Special CMHT, pentru cel mai 
bun rezultat al unui elev din clasa a XII-a, a 
fost acordat lui Bălan Cristian, de la Cole-
giul Tehnic Paul Dimo din Galați.

Asociaţia Absolvenţilor Facultăţii de 
Mecanică din Galaţi a acordat premii în bani 
şi diplome de participare. A fost prezentată şi 
oferta educaţională a Facultății de Inginerie.

Concursul CMHT este organizat în parte-
neriat cu Inspectoratul Şcolar Județean Galaţi.

Doresc să aduc mulţumiri doamnei 
inspector general şcolar Mioara Enache, in-
spectorilor Corina Tatu şi Aura Moza, profe-
soarei coordonator Mihaela Iacob, profeso-
rilor Viorica Artenie, Manuela Burciu, Cris-
tina Dima, Vasilica Răileanu, Aurel Ștefan, 
Desilia Anghelie, Voichița Iliev, Doina Stroe 
(ISJ Tulcea), Daniela Condei (ISJ Brăila), 
precum şi colegilor mei Silvia Vereşiu, Mă-
dălina Rus, Laurențiu Sandu, Liviu Cătălin 

Șolea, Marius Corneliu Gheonea, Nicuşor 
Baroiu, Lizica Simona Paraschiv, Gelu Co-
man şi Viorel Păunoiu.

Acțiunea a avut rolul de a susține și 
promova preocupările Academiei de Științe 
Tehnice din România (ASTR) privind atra-
gerea tinerilor către domeniul tehnic.

Cătălin FETECĂU
Președintele CMHT 2019
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Concursul Tehnic regional pentru elevi 
„Mihai Honorius Teodorescu“, la a VIII-a ediție

Recent, sediul central al AGIR a găzduit 
un important eveniment editorial pentru co-
munitatea tehnică: lansarea cărții „Momente 
din istoria electrotehnicii românești în anii 
Centenarului Marii Uniri 1918 – 2018“, 
apărută la Editura AGIR în seria „Repere 
Istorice“. Autorii cărții sunt prof. dr. ing. 
Florin Teodor Tănăsescu, vicepreședinte al 
Academiei de Ştiinţe Tehnice din România
(ASTR) și regretatul prof. dr. ing. Valerius 
Stanciu, fost inginer-șef de concepție la 
„Electroputere“ Craiova. Cartea – publicată 
în condiții grafi ce deosebite – conține 484 de 
pagini și este bogat ilustrată cu fotografi i alb 
negru și color.

Evenimentul a fost prefațat de preşedin-
tele AGIR şi al ASTR, Mihai Mihăiță, care a 
subliniat că „incontestabil, cunoașterea tre-
cutului este o necesitate, iar ignorarea lui are 
consecințe dintre cele mai grave, greu de an-
ticipat și de evaluat. Din păcate, trendul con-
temporan tinde spre ignorarea trecutului ome-
nirii, a experiențelor de viață ale comunităților 
naționale. La noi, parcă mai pregnant ca ori-
unde, ne confruntăm cu această realitate tris-
tă. De aceea, este bine să veghem cu toții ca 
admirbilele realizări, descoperiri și invenții ale 

lumii, mai cu seamă ale neamului nostru, să 
servească omului creativ, omului cercetător și 
omului normal. Deși ancorați în plin prezent, 
viața fi ecăruia dintre noi capătă sens atunci 
când lucrăm împotriva 
uitării. Din acest punct 
de vedere, istoria tehnicii 
devine un vehicul al me-
moriei colective la a cărui 
continuă perfecționare au 
contribuit, din generație în 
generație, numeroși ingi-
neri și nu numai ei. Cartea 
face cunoscut vastul do-
meniu al electrotehnicii 
românești, ca parte im-
portantă a industriei și a economiei naționale 
în ansamblu, oferind generațiilor de azi și de 
mâine argumente deosebite în susținerea preo-
cupărilor menite să păstreze nealterată zestrea 
românească acumulată în special în cei 100 de 
ani care au trecut de la Marea Unire“.

Dr. ing. Ion Ganea, directorul Editurii 
AGIR, a subliniat că prof. dr. ing. Florin 
Teodor Tănăsesecu este personalitatea 
îndreptățită să scrie o astfel de carte, avân-
du-se în vedere contribuția sa directă și 

importantă la evoluția în țara noastră a do-
meniului abordat. Cartea prezintă nu numai 
realizările, dar și oamenii care au contribuit 
la acestea, atât mari personalități, cât și miile 

de „furnicuțe“ (ex-
presia autorului) 
care au avut un 
aport mai mic sau 
mai mare.

În prezenta-
rea cărții, autorul 
a menționat că 
lucrarea este inti-
tulată „Momente“ 
și nu „Istorie“ 
pentru a sublinia 

faptul că trecerea în revistă a etapelor de 
evoluție a domeniului nu a fost exhaustivă, 
ci trebuie completată, invitând, în context, 
audiența la acest proiect.

Cartea conține şase capitole, struc-
turate într-un mod original. Primele trei, 
intitulate sugestiv „COPILĂRIA indus-
triei electrotehnice românești – secolul 
19 – anul 1945“, „ADOLESCENȚĂ ȘI 
MATURITATE – perioada 1945 – 1990“ și 
„Industria românească între civilizația «bul-

dozerului» și renașterea din cenușa păsării 
Phoenix“ tratează în detaliu și cu numeroase 
și semnifi cative exemple, evoluția domeniu-
lui de la apariția lui până în zilele noastre. 
Cel de-al patrulea capitol este dedicat ana-
lizei „câtorva proiecte industriale la care 
industria electrotehnică românească și cer-
cetarea ei se regăsesc“, iar capitolul 5 este 
dedicat în întregime ICPE, rolului acestui 
institut în dezvoltarea industriei electroteh-
nice și premierelor științifi ce realizate.

Un spațiu amplu, aproape jumătate din 
întreaga lucrare, este dedicat, în capitolul 6, 
forței umane a ICPE, şi include atât aminti-
rile unor angajaţi ai institutului, cât și felul 
în care este văzut de oameni din afara lui. 
Originalitatea acestei părți a cărții constă în 
faptul că autorii nu au intervenit în redac-
tarea acestor opinii, păstrând, astfel, marea 
diversitate de stiluri și accente ale celor care 
le-au exprimat. 

În partea fi nală a evenimentului, 
participanții au  apreciat atât lucrarea lansa-
tă, cât și contribuția remarcabilă a autorilor 
acesteia la evoluția domeniului.

Dr. ing. Amuliu Proca

Stimaţi colegi, membri ai AGIR, ingineri, profesori, 
manageri şi alţi simpatizanţi, prieteni,
Vă rugăm ca, în conformitate cu prevederile 

art. 79, art. 82 alin. (6) și art. 102 din Legea nr. 
227/2015 privind Codul Fiscal, să optaţi, odată 
cu depunerea declaraţiei pe venitul global, ca 
2% din impozitul pe venitul aferent anului 2018 
să fi e direcţionat către Asociaţia Generală a 
Inginerilor din România (organizaţie neguver-
namentală), cod fi scal RO3162244, cont IBAN 
CONT LEI: RO35 BTRL 0410 1205 W359 08XX, Banca Transilvania, 
Agenţia Piaţa Amzei. 

Pentru a face acest lucru, vă rugăm să urmați link-ul http://www.agir.ro/
fi les/Declaratia-230.pdf, unde veți găsi formularul cu Declaraţia 230 deja com-
pletat cu datele AGIR, urmând să completați doar datele dvs.

Începând cu anul 2017, pot redirecţiona 2% din impozitul anual atât 
persoanele care obţin venituri din salarii, cât şi persoanele care obţin 
venituri din pensii. Astfel, vă rugăm să bifaţi căsuţa corespunzătoare 
tipului de venit obţinut. Pot fi  şi ambele variante bifate, dacă este cazul.

Puteți să ne transmiteți formularul și AGIR, cu acordul dumneavoastră, îl 
va transmite către administraţia fi nanciară de care aparţineţi. Acesta se poate 
depune la sediul AGIR din Calea Victoriei nr. 118, sector 1, Bucureşti, până la 
data de 15 iulie a.c., sau se poate depune direct la administrația fi nanciară de 
care aparțineți, până la data de 31 iulie.

Vă mulţumim.                                                                                        

Lansarea volumului „Momente din istoria electrotehnicii 
românești în anii Centenarului Marii Uniri, 1918 – 2018“    

autori: Florin Teodor Tănăsescu, Valerius Stanciu
Editura AGIR, București, 2019, 17×24 cm, legată, ISBN 978-973-720-736-4, 484 pag., 40 lei
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        Ivit pe neştiute, 

               Când lumea mi-e mai dragă,

                 Mi-l fac în cinci minute

                  Şi-l ţin o viaţă-ntreagă.

                         
                   

Ştefan ŞerbanŞtefan Şerban

   (Din volumul   (Din volumul „Ingineri epigramişti
Ingineri epigramişti“)“)                                            

Reţeaua de Soluţii a Naţiunilor Uni-
te pentru Dezvoltare Durabilă (SDSN) şi 
universitatea Tilburg din Olanda au rea-
lizat un studiu despre stadiul dezvoltării 
durabile în marile oraşe europene, 
care indică situarea pe primele trei 
locuri a capitalelor Oslo (74,8%), 
Stockholm (74,2%) şi Helsinki 
(71,3%), ultimul loc fi ind ocupat de 
Atena (48,6%). Au fost analizate 45 
de capitale şi oraşe europene mari. 
Clasamentul a fost stabilit pe baza 
celor 17 Obiective de Dezvoltare 
Durabilă (ODD) adoptate în 2015 de 
cele 193 de state membre ale ONU, 
iar procentajul obţinut de fi ecare oraş re-
prezintă gradul de îndeplinire a acestora. 

Aceste obiective vizează reconcilierea 
prosperităţii economice cu lupta împo-
triva inegalităţilor, precum şi cu mizele 
legate de biodiversitate şi schimbări cli-

matice. În concluziile raportului se arată 
că, până în acest moment, niciun oraş eu-

ropean nu a atins toate cele 17 obiective 
ale unei dezvoltări durabile.

Raportul conţine contribuţiile eco-
nomistului Jeff rey D. Sachs de la Uni-
versitatea Columbia, ale Organizaţiei 
pentru Cooperare şi Dezvoltare Eco-
nomică (OCDE), ale Comisiei Euro-
pene şi ale altor actori importanţi din 
domeniul dezvoltării oraşelor. Studiul 
se bazează pe date furnizate de orga-
nizaţii internaţionale, între care Euro-
stat, Agenţia Europeană pentru Mediu, 
Centrul Comun de Cercetare al Comi-
siei Europene şi OCDE. Raportul a 
utilizat, de asemenea, informaţii trans-

mise de societatea civilă şi de centre eu-
ropene de cercetare. 

Mașinile Google Street View vor 
străbate România în această vară, pen-
tru a actualiza imaginile din țara noas-
tră disponibile pe Google Maps Street 
View. Potrivit unui comunicat al com-
paniei, preluarea de noi imagini dema-
rează în prima parte a lunii iunie și se va 
concentra pe cele mai importante orașe 

din România și zonele adiacente acesto-
ra: din București și Ilfov, Brașov și Va-
lea Prahovei, Constanța și litoralul Mă-
rii Negre și până la Iași, Piatra Neamț, 
Cluj, Târgu Jiu, Timișoara și Arad.

Anul acesta, imaginile vor fi  prelu-
ate de noile mașini Google Street View, 
care utilizează cea mai recentă versi-
une de cameră pentru imagini la 360o. 
Noua tehnologie de fotografi ere utilizată 
de mașinile Google permite realizarea 
unor imagini mai precise și de calitate. 
Pe lângă noua cameră, a fost schimbat 
și exteriorul mașinilor Street View, pen-
tru a refl ecta câteva dintre frumusețile 
naturale ale lumii care se pot vedea pe 
Street View, precum Marele Canion, 
Mont Blanc sau Marea Barieră de Co-
rali. Cinci mașini se vor afl a în România 
în această vară, iar cei interesaţi pot găsi 

mai multe informații despre unde se afl ă 
mașinile Street View în orice moment și 
ce zone din România vor acoperi acce-
sând https://www.google.ro/intl/ro/stre-
etview/explore/.

Alături de mașini, echipele Street 
View vor avea la dispoziție pentru pre-
luarea de imagini și dispozitivul trekker. 

Acesta va fi  folosit în 31 
de orașe din România, 
pentru fotografi erea trotu-
arelor, zonelor pietonale, 
parcurilor și altor obiective 
publice unde mașinile nu 
au acces. Oraşele unde va 
fi  folosit trekker-ul sunt: 
București, Iași, Cluj-Na-
poca, Timișoara, Craiova, 
Constanța, Galați, Brașov, 
Ploiești, Brăila, Oradea, 
Bacău, Arad, Pitești, Si-

biu, Tîrgu-Mureș, Baia Mare, Buzău, 
Botoșani, Satu Mare, Râmnicu Vâlcea, 
Suceava, Piatra Neamț, Drobeta-Turnu 
Severin, Târgu Jiu, Tulcea, Târgoviște, 
Bistrița, Reșița, Slatina, Focșani.

Dispozitivul trekker este un rucsac 
pe care este montat cel mai nou model 
de cameră Steet View pentru preluarea de 
imagini 360o. Trekker-ul este dus în spa-
te de un operator, iar camera fotografi ază 
automat în timp ce acesta merge. Până în 
prezent, trekker-ul a „călătorit“ în nume-
roase zone de pe glob pentru a fotografi a 
frumuseți ale naturii, obiective turistice 
sau situri afl ate în patrimoniul universal, 
precum Marele Canion, Taj Mahal, Ang-
kor Wat, Insulele Galapagos, străzile din 
Veneția sau Delta Dunării. 

Street View este un serviciu popular 
oferit de Google Maps, în prezent fi ind 

disponibil în mai mult de 85 de țări de 
pe tot mapamondul, inclusiv în Arctica 
și Antarctica. În Street View, oamenii 
pot vedea imagini la 360o din numeroase 
locuri ale lumii, fi e șosele, orașe, monu-
mente istorice, repere culturale, natura 
sălbatică (pe pământ, pe apă sau sub apă) 
și chiar spațiu. Serviciul este disponibil 
și în Google Earth și aplicația Google 
Maps pentru telefoanele mobile.

Serviciul Street View este disponi-
bil în România începând cu 2010, când 
au fost publicate primele imagini din 
cele mai importante orașe pe Google 
Maps. Acoperirea Street View la nivelul 
întregii țări s-a realizat în 2012, atunci 
când au fost preluate imagini de pe 
40.000 de km de drumuri, 39 de orașe 
și sute de obiective 
turistice. Extinderea 
Street View în România 
a continuat constant, 
fi ind actualizate imagi-
nile din marile orașe și 
adăugate diferite obiec-
tive turistice, precum 
Salina Turda, Castelul 
Bran, Cetatea Alba 
Iulia, Muzeul Național 
Brukenthal sau fl uviul 
Dunărea. Cea mai re-
centă actualizare a ima-
ginilor Street View în România a avut 
loc vara trecută, când au fost preluate 
imagini de pe șoselele și drumurile care 
leagă localitățile. Tot anul trecut, peste 
1500 km de canale și drumuri din Delta 
Dunării au fost fotografi ate, pentru ca 
orice persoană cu o conexiune la inter-
net să poată explora virtual frumusețile 
ei prin imaginile Street View.

● Marile companii la scară globa-
lă estimează cheltuieli suplimentare 
de 1000 miliarde dolari ca urmare a 
schimbărilor climatice. Peste 200 dintre 
cele mai mari companii din lume listate la burse au 
estimat că încălzirea globală le va costa circa 1000 
miliarde dolari, cea mai mare parte a sumei urmând 
a fi  cheltuită în următorii cinci ani. Un recent stu-
diu relevă, totuşi, că multe companii subestimea-
ză pericolele şi avertismentele emise de oamenii 
de ştiinţă, care susţin că fără eliminarea rapidă a 
emisiilor de carbon clima planetei se va deteriora 
grav. „Cele mai multe dintre companii mai au mult 
până să accepte în mod corect riscurile climatice“, 
spune Nicolette Bartlett, director pentru schimbări 
climatice la CDP (Carbon Disclosure Project), un 
grup de acţiune format din manageri, bancheri şi 
politicieni care cred că încălzirea globală reprezin-
tă un risc major pentru sistemul fi nanciar. În cel 
mai recent studiu, organizaţia analizează datele co-
lectate de la 215 mari companii. Acestea apeciază 
costuri suplimentare de 970 de miliarde de dolari 
din cauza temperaturilor în creştere, vremii schim-
bătoare şi certifi catelor de CO2.

● Moscova, Istanbul şi Bucureşti, 
pe primele locuri în Europa privind 
blocajele în trafi c. Oraşele Moscova, Istan-
bul şi Bucureşti erau anul trecut pe primele locuri în 
Europa în privinţa blocajelor înregistrate în trafi c, 
conform clasamentului anual realizat de compa-

nia olandeză de sis-
teme de navigaţie 
TomTom. La nivel 
global, Bucureştiul 
s-a situat pe locul 
11 în 2018, după 
ce în 2017 a fost pe 
locul zece. În me-

die, şoferii din Bucureşti irosesc cu 48% mai mult 
timp blocaţi în trafi c, faţă de o medie de 65% în 
Mumbai (India), 63% în Bogota (Columbia), 58% 
în Lima (Peru), 58% în New Delhi (India) şi 56% 
în Moscova (Rusia). Mumbai, Bogota, Lima, New 
Delhi şi Moscova sunt cele mai aglomerate cinci 
oraşe din lume, conform TomTom.

● România, locul 49 în clasamen-
tul celor mai competitive economii din 
lume. România şi-a păstrat poziţia în clasamentul 
celor mai competitive economii din lume în 2019, 
clasându-se pe locul 49 din 63 de ţări, potrivit celei 
de-a 30-a ediţii a raportului Institutului pentru Ma-
nagement şi Dezvoltare (IMD) din Lausanne (Elve-
ţia). Astfel, ţara noastră se situează în faţa unor state 
precum Turcia (locul 51), Slovacia (53), Grecia (58) 
şi Croaţia (60), dar este devansată de Bulgaria (48), 
Ungaria (47), Rusia (45), Letonia (40), Polonia (38), 
Slovenia (37), Estonia (35), Cehia (33) şi Lituania 
(29). În 2019, Singapore a urcat două poziţii ajungând 
pe primul loc în topul celor mai competitive cinci eco-
nomii din lume, în timp ce Hong Kong s-a menţinut 
pe locul doi. În schimb, Statele Unite, care ocupau în 
2018 primul loc, au pierdut două poziţii, ajungând pe 
locul trei în clasamentul din 2019. În topul celor mai 
competitive zece economii din lume sunt şi câteva sta-
te europene: Elveţia (locul 4), Olanda (6), Irlanda (7), 
Danemarca (8) şi Suedia (9).

CALEIDOSCOP  CALEIDOSCOP

Noile mașini Google Street View, 
în România în această vară

Niciun oraș european nu a atins, 
până în prezent, toate cele 17 Obiective 

de Dezvoltare Durabilă ale ONU
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